

调解找老张
群众心不慌

□本报记者 黄华 通讯员 杨明华

4月13日晚11时，忙碌了一天的汝南县常兴镇综治中心调解员张占成回了家。与往常一样，他和衣躺在床上，白天发生的事、遇到的人、说过的话，一桩桩、一件件，过电影般都要再捋一遍……

今年63岁的老张，当过兵、村党支部书记、派出所协警，环境和阅历养成了他热情而严肃、质朴中有细腻、讲原则又不失灵活的做人处事风格。为让群众有个说理的地方，今年2月，常兴镇专门在镇综治中心腾了间房，挂牌“老张调解室”，老张调解有了“官方认证”。

调解问题，不是红口白牙说就行的，还要有“门道”。“什么事情找什么部门，什么部门管什么事情，这得心里有数。”老张说。

今年3月，西王庄村村民王某以相邻地块的村民张德侵占自家的耕地为由，将张德告到镇里。老张认为，解决王某反映的问题，非得拿出让他信服的证据来。于是，老张与国土资源所工作人员一起，通过查可耕地确权证，利用无人机坐标定位，彻底让王某心服口服，平息了心情。

“凡是来调解的人，都是因为双方发生了矛盾纠纷后，带着怨气来讨说法的。作为调解员，很重要的一项工作是学会聆听。这既是了解矛盾的过程，也是给对方一个宣泄的出口。”老张说。

今年4月，小亮寺村村民刘某在邻居刘某某家门口不足3米远的地方挖了一个3米见方的化粪池。“这不是明显地欺负人吗？”在上海打工的刘某某开车回了家，扬言若不填平化粪池，将和刘某某闹到底。而刘某某认为化粪池建在自家的宅基地上，“应该！”

双方在调解室大吵大闹了半个多小时。听出门道的老张和当事人来到现场，通过实地查看，与村干部和双方沟通协商，达成了一致意见：一是由村里给刘某新建一个“三格式”化粪池，二是由村里对双方相连的宅基地进行绿化、美化。就这样，较好地避免了一场“民转刑”案件的发生。

“老张把村民的事当成了自家的事，一天不给村民打交道，浑身都刺挠。”老伴何平心里经常犯嘀咕，因为老张去年心脏里放了4个支架，怕他一言不合出什么好歹。为打消老伴的顾虑，老张经常给老伴分享自己让当事人握手言和的高兴事。

“老张调解，事心双解！”常兴镇镇长邓长岭深有感触地说，全镇25个村、222个自然村，每一条街道，老张心里都“门清”，凭着这本事，老张为乡亲们解了不少“疙瘩”，开了不少“锈锁”。

“老张调解室”运行以来，已调处化解各类矛盾纠纷46起，办结率达98.8%，群众满意率达99%。

不用来回跑 办事更高效
光山县“帮办代办”方便群众和企业

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员向宣恒 张玲玲）4月9日，光山县政务服务中心“小玲帮办”工作人员在其抖音粉丝群接收到一条来自外地光山籍网友的服务咨询。原来，现居河北省邢台市清河县的女士想办理新生儿报销，但因要照顾孩子等原因不方便坐车往返光山，便尝试在网上向当地的“小玲帮办”的工作人员有没有什么办法解决。

光山县政务服务中心“小玲帮办”工作人员得知情况后，协调当地医保部门，决定为杨女士提供“帮办代办”服务。通过电话及微信沟通，“小玲帮办”工作人员详细告知杨女士其新生儿报销所需的相关材料，并耐心指导她填写相关表格。

很快，杨女士将报销材料清单填写完毕，并通过微信发给“小玲帮办”人员审核。审核合格后，杨女士通过邮寄方式将相关材料邮寄给“小玲帮办”工作人员帮忙办理报销业务，节省了往返时间。

近年来，光山县行政审批和政务信息管理局急群众所急、想企业所想，创新设立“小玲帮办”办理窗口，为群众异地办事提供全程免费“帮办代办”服务，极大地方便了办事群众和办事企业，有效节约了时间成本和经济成本，提高了群众满意度。

有事敞开说 大事大家定
潘荒村村民代表大会“绘”出幸福生活

本报讯（记者李萌萌 通讯员蔡秀娟）“村里规划了停车位，可有些停车位上的窨井盖凸出，停车不方便，既浪费空间又影响美观。”村民代表赵泽明第一个提出问题。

“这是建设初期遗留的问题，一个星期内予以解决。”村党支部书记赵小波当场表态。

“晾晒被子的问题也希望给解决一下。”女代表们提出了需求。

“村委会正在留意规划阳光充足的晾衣区。”……

有事敞开说，遇事多商议，大事大家定，定好马上办。4月9日，一场由鹤壁市淇滨区金山街道潘荒村党支部书记牵头，村“两委”成员、村民代表、党员代表等参加，关乎乡村振兴、村组活动和家长里短的村民代表大会在村委会召开。

村民就身边的小事掰开了问，村“两委”班子一一记录，村党支部书记揉碎了答。一场解剖麻雀式的村民代表大会，触及基层治理的每个角落，关系群众切身利益。

近年来，潘荒村以村民代表大会为平台，让群众由旁观者变成参与者、实施者和受益者，凝聚起乡村振兴新活力，提高了群众的获得感和幸福感。

“每次村民代表大会我都参加，会上既可以提意见，又能及时知悉村级动态。”赵泽明笑着说道。

“不定期召开村民代表大会，让群众商议决定涉及自身利益之事，切实感受群众之事让群众自己办所蕴含的大道理，凝聚了村级发展合力。”赵小波深有感触。

筑巢引凤促振兴

人往家乡走 业在家乡创
平顶山市石龙区能人返乡带动就业

本报讯（记者丁需学 通讯员闫增旗）4月7日，在位于平顶山市石龙区龙河街道嘴陈村的恒宇科技有限公司，车间内机声隆隆，董事长黎清恒认真地查看着每道工序的生产情况，看焊接接口是否完美，抛光是否精细平整。

今年55岁的黎清恒是嘴陈村村民，1983年，高中还没毕业他就开始外出打零工补贴家用。在煤矿当矿工时，他每天都挤出时间琢磨各种机械设备，向工友学习电气焊技术和机械拼装技术。随着技术水平和操作能力的不断提高，黎清恒从一名普通工人转型为技术骨干。2000年，黎清恒回到宝丰创办了恒宇科技有限公司。

“2017年，随着订单的增多、销售额的增加，我们的厂急需扩大。这时候石龙区政府主动帮助我们协调土地、资金，解决了我们的大问题。”黎清恒回忆道，在区政府、龙河街道的帮助下，公司在嘴陈村分别建成4300平方米和2800平方米的现代化厂房，把工厂搬到了自己村里。

“在家乡土地、劳动力成本低，还有返乡创业税收优

惠政策。”黎清恒说，如今，公司每年可以接到1000多万元的订单，年产值达到了1500万元，带动周边村民100余人就业。

在石龙区，像黎清恒这样的返乡创业者越来越多。近年来，该区聚焦乡村振兴大局，紧扣“以回归促进创业、以创业带动就业、以就业助力发展”工作思路，大力实施“能人返乡创业”工程，积极引导外出能人返乡创业，反哺家乡建设，带动农民就业和农村发展。

该区出台全民创业优惠政策实施方案，对落地返乡创业企业坚持“一企一策”，着力在项目用地、厂房租赁、道路建设以及税费减免等方面给予扶持；建立了在外务工人员人才库，充分挖掘外出劳务大军中蕴含的资金、技术、信息、人脉等资源，通过登门拜访，向在外企业家寄送贺卡、发微信、打电话等形式，激发在外优秀人才关心、关注、支持家乡的热情。

截至目前，该区累计吸引返乡创业316人，创办经营主体230余个，带动就业2700余人。

悉心筑“暖巢” 引得“雁归来”
淮滨县“归雁计划”引才返乡兴业

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员洪唱）“在外打工只有一项收入来源，在鸡皮塘沿工作，有多项收入，比在外打工强多了！”4月9日，淮滨县期思镇洪香铺村村民王文松边忙碌边说。

鸡皮塘沿农场场主祝孟乾是该县通过“归雁计划”，回引到村的优秀创业人才。他回村的第一件事就是自掏腰包100万元，修葺村部、绿化道路，村貌焕然一新；流转600亩土地，办起鸡皮塘沿农场，种花植树，买来鹅苗发展“林下经济”。这两年，一部分村民跟着他发展鹅养殖产业，腰包都鼓起来了。

近年来，淮滨县大力实施“归雁计划”，通过政策激励、项目扶持、跟踪培养、全程服务，吸引优秀人才回乡创业，切实推动县域经济高质量发展。

该县高质量推进“人人持证、技能河南”建设，结合该县“一纺两造”主导产业和60大种养产业基地，重点打造“淮滨织女”“淮滨焊工”培训品牌。积极开展返乡

人员职业技能提升培训，让返乡人员吃上“技术饭”、端稳“致富碗”。今年以来，该县开展返乡农民工创业培训1115人，开展各类职业技能培训21353人次。

为了更好地解决返乡人员就业问题，该县建立了以县内各级服务队伍、县直各相关职能部门、各人力资源服务机构、零工市场、职业技术学校等为主体构建服务网络，形成县、乡、村立体化服务保障体系，出台了《淮滨县招工优惠政策》，帮助返乡务工人员解决住房、医疗保障、子女入学、赡养老人等问题。

此外，该县切实改善由“坐等业务”向“出门服务”的转变，加大推进就业创业优惠政策“直补快办”“免申即享”“一件事打包办”等措施的落实力度，用足用活优惠政策，为企业送政策、送资金、送服务，提升政策落实的精准性，提高民营企业和服务群众享受服务的便利度，当好人社“服务员”。积极推动各项创业扶持政策落地落实，吸引更多在外人员主动返乡创业，带动就业。

正阳郭月勤

返乡建箱包车间 带上姐妹们赚钱

本报讯（记者黄华 通讯员王化远 张群生）裁剪、压线、包边、缝纫……4月7日，正阳县兰青乡潘庄村的箱包生产车间里，一派繁忙的生产景象，十多名妇女正忙着赶制箱包。

“车间建在家门口就是好，不用外出奔波，上班也自由，既能挣钱，还能顾家，干起活来心里踏实。”潘庄村留守妇女涂兴萍说。

“我在这里翻箱包，活儿不重，还能顾住家里开支。”70多岁的刘有芝老人干起活来有板有眼，她说，像缝商标、剪拉链等活儿还可以拿回家干。

“做箱包简单容易学，计件发工资，多劳多得，姐妹们在一起说说笑笑就把钱挣了。”箱包车间负责人郭月勤说，2018年，她在信阳市一家箱包加工厂打工，后来发现商机的她在乡、村的大力支持下，把箱包车间引进到潘庄村。目前，箱包车间共吸纳当地留守妇女80多人，她们根据自己的家庭情况和劳动能力，或选择在车间工作，或选择将半成品带回家加工，一般每月可挣两三千元。

“我们主要是订单加工生产，产品不愁销路。”郭月勤说，车间生产的箱包主要销往美国、意大利等国家，网上也有销售。



4月13日，工人在柘城县尚王镇韦堤口村的跃国绿色生态农业发展有限公司葛花种植基地采摘葛花。2015年，在山西做矿建工程的村民韦国返乡创业，成立跃国绿色生态农业发展有限公司，流转土地1000余亩，基地种植500亩矮化型葛花，亩产值在6000元以上，带动100余名农民就近就业。张超摄

大胆用 用心教 互相学

禹州市立体式培养管理机制让驻村第一书记迅速融入农村

本报讯（记者宋广军 通讯员邢昊 刘艳红）“今天鸿畅镇组织委员、方东村党支部书记分别交流的对第一书记的培养方法，让我们这些从机关到农村的人大开眼界、受益匪浅。”4月9日，在禹州市方岗镇方东村举办的“全市驻村第一书记第一季度座谈会”上，参加座谈的禹州市政府办公室驻张得镇新贺庄村第一书记赵腾远深受启发地说道。

到村里举办“驻村第一书记座谈会”，邀请镇、村有关负责人为第一书记交流工作方法，是禹州市委组织部对驻村第一书记开展立体式培养的举措之一。

2022年10月以来，禹州市共选派103名机关优秀干部到村担任第一书记，派出驻村工作队103支。为了让这些机关干部迅速地接地气、沾土气、冒热气、有人气，禹州市委组织部通过大胆用、用心教、互相学等立体式培养，加快他们迅速成长为能融入农村、会独当一面的领导干部。

放手让他们试水闯，在跌跌撞撞中学本领。驻村第一书记入村后，每个人都以极大的热情走访党员干部和群众，与乡亲们拉家常熟悉村情乡情。特别是在处理矛盾、化解

纠纷中向基层党员干部学习工作经验，让这些年轻干部得到实践的磨炼。

方岗镇方北村曾是软弱涣散村，禹州市财政局干部王钰何被选派为驻村第一书记后，靠着到村民家“蹭饭”，成为支部的“知心人”和群众“贴心人”。他自费与该村党支部书记共同出资4万元，成立“方钰何农业合作社”，修建种植绿色无公害土豆豆芽菜的70平方米创业示范大棚一座，以盒装方式售往各便利店及蔬菜市场，一举摘掉了软弱涣散的帽子。

禹州市委组织部时刻关注着每一名驻村第一书记的成长，通过举办培训班、座谈会、实地观摩等多种方式，搭建平台促进他们互相交流学习。特别是今年，他们打破常规，划片区就近灵活交流学习，并且请来镇、村负责人现身讲课，让第一书记开阔视野。

“禹州市委组织部将持续完善驻村第一书记立体式培养管理机制，帮助驻村第一书记提高工作本领，增进群众感情，推动农村发展，为推动乡村振兴提供坚强的组织保证和人才支撑。”禹州市委常委、组织部部长许进宏说。



4月12日，在汝阳县王坪乡王坪村街头，游客兴致勃勃地在花海中畅游赏花。当天，汝阳县王坪乡第六届樱花节开幕，吸引了众多游客慕名到此赏花观景。康红军摄

鲁山县太平保村
“爱心超市”积分兑出好民风

本报讯（记者丁需学 通讯员乔新强 杜梦园）“以前觉得自己家里卫生搞得好坏无所谓，自从打扫卫生能得积分兑换物品后，我现在每天一起床就首先打扫家庭卫生，都养成习惯了。”4月8日，鲁山县观音寺乡太平保村村民王朝礼说道。

当天，不断有太平保村村民进出村里的“爱心超市”，用2024年第一季度的积分兑换卫生纸、香皂、毛巾、油盐酱醋等生活用品，大家对这种“以劳积分、以分换物、以物励志”的做法十分认可。

2019年5月，太平保村开始推行积分兑换“爱心超市”物品制度，以发挥群众在人居环境建设中的主体作用。为此，该村制定了一套完整的积分考评细则和使用办法，根据“院内院外净、卧室净、厨房净、厕所净”的标准，每季度末组织考评组到农户家进行评比，满分100分，根据评比得分获取爱心超市积分，每积1分可兑换价值1元的生活物品。此举极大地调动了村民参与改善环境卫生的积极性。

据悉，太平保村“爱心超市”成立以来，已累计兑换价值25万元物品，惠及全村95%的家庭。

伊滨区刘窑社区

270亩撂荒地孕育新希望

本报讯 4月8日，洛阳市伊滨区诸葛镇刘窑社区丹参种植基地，50余名居民正在扦插丹参苗，一派繁忙劳作景象。

为充分盘活闲置土地资源，去年9月，刘窑社区积极与嵩县一家种植合作社对接，采取“农户+村集体+企业”发展模式，拟规模化种植丹参。“计划种植丹参400亩，目前完成了50%。”刘窑社区党支部书记刘永超介绍，通过土地流转，农户每亩有800元的地租收益，集体将增收5万元。

“现在每天基本用工50余人，除草、追肥、灌溉生长管护期常年用工20余人。”种植大户刘凡说，人工每人每天至少60元。

近年来，刘窑社区聚焦“产业兴旺”，坚持“党建搭台、社企协作”，积极探索特色产业发展新路径。去年，社区整治撂荒地、荒沟、荒坡270余亩，通过丹参种植项目，让荒废多年的土地变成了良田。

“下一步，社区会充分发挥土地潜能，让闲散土地能整尽整、能用尽用，并引导更多农户参与进来，实现农户持续稳定增收，社区集体经济不断壮大。”刘永超信心满满。（许建安 杜浩翔 冯昕晴）

沈丘县
市帼宣传队送法下乡

本报讯 4月11日，沈丘县妇联组织28支巾帼宣传队，走进槐店镇大闸公园，持续开展“全社会文明建设暨送法下乡”巾帼志愿服务活动，将文艺演出、普法宣传活动等惠民服务“打包”送到群众家门口。

演出在激昂欢快、气势磅礴的百人大鼓舞《中国龙》中拉开帷幕，紧接着《草帽舞》《精忠报国》《猪八戒背媳妇》等20多个精彩节目轮番上演，并将法治宣传教育题材融入文艺节目中，为群众带来了一场有内涵、有质感的文化盛宴，让广大群众在欣赏精彩节目演出的同时接受法治宣传教育。

活动现场，巾帼志愿者们围绕《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国反家庭暴力法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，重点讲解妇女权益保障、未成年人保护、家庭教育等相关知识，引导广大妇女学法、知法、懂法、守法、用法，增强依法维护自身权益的能力。（谢辛凌）

周口市住房和城乡建设局公告

河南百硕置业有限公司：

“你公司在周口市八一路与人民路交叉口西北角开发的“百硕园住宅小区”项目，涉嫌存在挪用住宅专项维修资金的违法行为，本机关已依法予以立案，并将开展进一步调查。根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十五条第二款的规定，你公司有义务如实回答本机关的询问，并协助本机关依法开展调查。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十五条的规定，你公司有权进行陈述和申辩。自公告起30日内，你可以到本机关进行陈述事实、理由，提交相应证据。本机关将对你公司提出的意见进行复核；你公司提出的事实、理由或者证据成立的，本机关将予以采纳。逾期则视为你公司放弃陈述和申辩的权利，本机关在调查终结后将依法作出处理。

联系人：张巍、张帅 联系电话：0394-8282306
地址：周口市六一路与牛营街交叉口北东侧